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ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Αθήνα,  4 Φεβρουαρίου 2021
Αριθ. Πρωτ.:2529Ε

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29

Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
TELEFAX: 210 5203872
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΘΕΜΑ:  Αναγκαία η κατοχύρωση από την Πολιτεία της συνδικαλιστικής δράσης των εργαζόμενων και
των δικαιωμάτων τους.

Σχετική η  αρ. πρωτ. 2966/28.12.2020  Ερώτηση.

        Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές, κ. κ.
Σκουρλέτη  Παναγιώτη (Πάνος), Αβραμάκη Λευτέρη, Αλεξιάδη Τρύφωνα, Αναγνωστοπούλου Αθανασία
(Σία), Αυλωνίτη Αλέξανδρο-Χρήστο, Γιαννούλη Χρήστο, Γκιόλα Γιάννη, Δρίτσα Θεόδωρο, Ελευθεριάδου
Σουλτάνα,  Ζαχαριάδη  Κώστα,  Ηγουμενίδη  Νίκο,  Καλαματιανό  Διονύση,  Καρασαρλίδου  Φρόσω
,Κασιμάτη Νίνα, Κατρούγκαλο Γιώργο, Λάππα Σπύρο, Μάλαμα Κυριακή, Μαμουλάκη Χάρη, Μεϊκόπουλο
Αλέξανδρο, Μπάρκα Κώστα, Μωραΐτη Θάνο, Νοτοπούλου Αικατερίνη, Ξενογιαννακοπούλου Μαριλίζα
,Παπαδόπουλο Σάκη, Πούλου Γιώτα, Ραγκούση Γιάννη, Σκουρολιάκο Πάνο, Σπίρτζη  Χρήστο, Τζούφη
Μερόπη  ,Τριανταφυλλίδη  Αλέξανδρο,  Τσίπρα  Γεώργιο,  Φάμελλο  Σωκράτη,  Χαρίτου  Δημήτρη,
Χατζηγιαννάκη Μίλτο και Χρηστίδου Ραλλία  σας πληροφορούμε ότι  αναφορικά με το νομοθετικό
πλαίσιο που διέπει τις συμβάσεις εργασίας, τα προβλήματα των εργολαβικά απασχολούμενων καθώς
και την εν γένει συνδικαλιστική δράση των εργαζόμενων, σας έχουμε ενημερώσει διεξοδικά με το
αριθ. 2177/23-11-2020 έγγραφό μας, επί της αριθ. 1484/5-11-2020 ερώτησης που είχε κατατεθεί στη
Βουλή από 43 βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ.
Όσον αφορά όμως ειδικότερα την, αναφερόμενη στην αριθ. 2966/28-12-2020 ερώτηση, παράβαση της
εργατικής  νομοθεσίας  στην  περίπτωση  του  προστατευόμενου  συνδικαλιστικού  στελέχους  και
εργαζόμενης στην Εθνική Τράπεζα  κας Βασιλικής  Χριστοπούλου, σημειώνεται ότι το αρμόδιο Τμήμα
Επιθεώρησης  Εργασιακών  Σχέσεων  Καλλιθέας  είχε   επιληφθεί  επίλυσης  εργατικής  διαφοράς,  με
ημερομηνία συζήτησης  την 28-09-2020, μετά από αίτηση της ως άνω προσφεύγουσας (αρ. Πρωτ.
262/300544/16-09-20),  την  οποία  υπέβαλε  εις  διπλούν,  με  την  οποία  καλούσε  αφενός  τον  άμεσο
εργοδότη της, την επιχείρηση  ICAP OUTSOURCING SOLUTIONS και αφετέρου τον  έμμεσο εργοδότη
της, την ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ, να παραμείνει στο αντικείμενο και τη θέση εργασίας της
στον έμμεσο εργοδότη καθώς και  την εν γένει  ανάθεση σε αυτήν καθηκόντων ενώ βρισκόταν  σε
καθεστώς τηλεργασίας.
Η υπόθεσή της συζητήθηκε την 09-10-2020 εξ’ αναβολής της αρχικής ημερομηνίας που είχε οριστεί.
Κατά  την   συζήτηση  η  προσφεύγουσα  δήλωσε  ότι  εργάστηκε  ως  υπάλληλος  γραφείου  στη  Δ/νση
Καρτών στο υποκατάστημα της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος της οδού Πειραιώς 74 στο Μοσχάτο
από 07-09-2007 ως 03-08-2020. Ξαφνικά ενημερώθηκε από τον άμεσο εργοδότη της ότι τοποθετείται
στην έδρα του,   στην οδό Θησέως 2 στην Καλλιθέα, και ότι  σταματά πλέον να απασχολείται στον
έμμεσο εργοδότη, ήτοι στο ως άνω υποκατάστημα της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος. Κατά δήλωσή
της επίσης, της χορηγήθηκε φορητός υπολογιστής για εξ’ αποστάσεως απασχόληση, χωρίς να της
δοθούν κωδικοί πρόσβασης και να της ανατεθούν καθήκοντα. Στη σχετική αίτησή της αναφέρει ότι
θεωρεί  την  τοποθέτησή  της  βλαπτική  και  υποκρύπτουσα  παρεμπόδιση  της  συνδικαλιστικής  της
δράσης, ως Πρόεδρου του Συλλόγου Δανειζομένου Προσωπικού Τραπεζικού Τομέα. 
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Στη συζήτηση της εργατικής διαφοράς και το υπόμνημα θέσεων της προσφεύγουσας και του
νομικού της παραστάτη –το οποίο αποτελεί  αναπόσπαστο μέρος του σχετικού πρακτικού -   η ίδια
επέμεινε στο γεγονός ότι  η μετακίνησή της είναι παράνομη πράξη ως συνδικαλιστική δίωξη, άλλως
βλαπτική μεταβολή των συνθηκών εργασίας της, στην οποία δεν συναινεί, άποψη την οποία επίσης
εξέφρασαν  και  οι  παριστάμενοι  εκπρόσωποι  του  Συλλόγου  Δανειζομένου  Προσωπικού  Τραπεζικού
Τομέα,  της  ΓΣΕΕ,  του  Προέδρου  Εργατικού  Κέντρου  Αθηνών,  του  Σωματείου  ΕΘΝΟDATA και  του
Συλλόγου Εργαζομένων της Εθνικής Τραπέζης. 

Από τις καταθέσεις των δύο μερών και τα προσκομισθέντα υπομνήματα προέκυψε ότι πράγματι
επήλθε  μεταβολή  των  όρων  εργασίας  της  προσφεύγουσας,  επειδή  αν  και  ανήκει  σε  δανειζόμενο
προσωπικό,  εντούτοις  επί  δεκατρία  (13)  έτη-παρέχει  εργασία  σε  συγκεκριμένο  αντικείμενο,  τόπο,
συνθήκες  και  μάλιστα  έχει  συνδικαλιστική  δράση  ως  Πρόεδρος  του  Συλλόγου  Δανειζομένου
Προσωπικού Τραπεζικού Τομέα, η οποία συνάδει με τη μακροχρόνια απασχόληση της ίδιας και των
εκπροσωπουμένων συλλογικά από εκείνη στο χώρο της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος. 

Επίσης  προέκυψε  ότι  από  03-08-2020  τουλάχιστον,  έως  την  προσφυγή  της  στο  Τμήμα
Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων Καλλιθέας την 16-09-2020 αλλά και την συζήτηση της διαφοράς
την 09-10-2020, είχε  κενό ανάθεσης καθηκόντων, είχε απομακρυνθεί από τον επί σειρά ετών τόπο και
το  αντικείμενο  εργασίας  της,  χωρίς  επίκληση  αιτιολογίας  που  να  αφορά  την  επίδοση  και  την
αποτελεσματικότητά της ή αναδιάρθρωση της οργάνωσης της επιχείρησης, γεγονός που αναδείχθηκε
ότι συνιστά καταρχήν προσβολή της προσωπικότητάς της. 

Έγινε  σύσταση  από  την  αρμόδια  τοπική  υπηρεσία  του  ΣΕΠΕ  στον  άμεσο  εργοδότη  να  της
παρέχει  πραγματική  εργασία  και  μάλιστα  στον  τραπεζικό  χώρο  ώστε  να  μην  παρακωλύονται  τα
συνδικαλιστικά της δικαιώματα και η δράση του Συλλόγου στον οποίο είναι εκλεγμένη Πρόεδρος. 

Επειδή,  εξάλλου,  από  τη  συζήτηση  προέκυψε  ότι  το  αρμόδιο  συνδικαλιστικό  όργανο  δεν
συναινεί στην μετακίνησή της και δη εκτός του τραπεζικού κλάδου και ότι  είναι  εξίσου  βάσιμοι  και
οι ισχυρισμοί  του  άμεσου  εργοδότη, ο οποίος παρέθεσε σχετική νομολογία του Αρείου Πάγου περί
διαφοροποίησης των εννοιών μετακίνησης και μετάθεσης και ότι  στη συγκεκριμένη περίπτωση δεν
γίνεται μετάθεση, η αρμόδια  υπηρεσία του ΣΕΠΕ επέμεινε στην  επιστροφή της σε συναφή καθήκοντα,
κρίνοντας  ότι  μάλλον  πρόκειται  για  το  πραγματικό  θέμα  της  απρόσκοπτης  συνέχισης  της
συνδικαλιστικής δράσης της προσφεύγουσας .   

Έκτοτε η προσφεύγουσα δεν ενημέρωσε την αρμόδια Υπηρεσία του ΣΕΠΕ για την εργασιακή της
κατάσταση και δη για τη συνέχιση ή μη της διαφοράς. 

Η  Επιθεωρήτρια  Εργασιακών  Σχέσεων  του  Τμήματος  Επιθεώρησης  Εργασιακών  Σχέσεων
Καλλιθέας  επικοινώνησε  τηλεφωνικά  με  την  επιχείρηση  και  τον  συνήγορό  της  την  11-01-2021
ζητώντας  ενημέρωση  σχετικά  με  την  υπηρεσιακή  και  συνδικαλιστική  δράση  και  κατάσταση  της
εργαζόμενης.  Δηλώθηκε  ότι  η  εργαζόμενη   απασχολείται  ως  υπάλληλος  γραφείου  -όπως  είναι  η
ειδικότητα της πρόσληψής της-  με το σύστημα τηλεργασίας λόγω πανδημίας και δύναται απρόσκοπτα
να ασκεί  επιπλέον τα  συνδικαλιστικά της δικαιώματα καθώς μπορεί  να επισκέπτεται  οποιοδήποτε
σχετικό εργασιακό χώρο θέλει. Άλλωστε τυγχάνει και Αντιπρόεδρος του Σωματείου Εργαζομένων της
ICAP και  δεν  έχει  παρεμποδιστεί  η  συνδικαλιστική  της  δραστηριότητα  ακόμα  και  χωρίς  την
καθημερινή της εργασία στο υποκατάστημα της Τράπεζας της οδού Πειραιώς. Γι’ αυτό τον λόγο δεν
απεστάλη και φάκελος στον Εισαγγελέα, κάτι που δεν έχει επιδιώξει και η ίδια η προσφεύγουσα ή τα
συνδικαλιστικά όργανα που συμμετέχει. 

                                                                       Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                      Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
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